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РОЛЬ МІЖСИСТЕМНОГО АНАЛІЗУ В  

КОНСТРУКТИВНО-ГЕОГРАФІЧНОМУ ПРОГНОЗУВАННІ  

 

Комплексне географічне прогнозування – це дослідження, яке  спрямоване 

на виявлення природних та антропогенних тенденцій, розмірів та термінів зміни 

природного середовища й господарства в суспільному виробництві. Воно є 

складним через наявність прямих і зворотних внутрішніх зв'язків, зовнішніх 

факторів, недостатності системи методів і специфічних операцій географічного 

прогнозування, а також неповноти інформації, необхідної для прогнозування.  

Дослідники К. К. Марков, В. Б. Сочава вважали географічне прогнозування 

однією з найважливіших форм наукової діяльності географів. Сочава В.Б. 

охарактеризував географічний прогноз як наукову розробку уявлень про 

природні географічні системи майбутнього, про їх корінні і перемінні стани, що 

обумовлені природними властивостями та господарською діяльністю людини. 
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Ісаченко А.Г. ввів поняття «ландшафтно-географічний прогноз» як наукове 

передбачення про стан та напрямок розвитку геосистем. Також проблемами 

географічного прогнозування займалися такі вчені, як: В. С.Аношко, 

К.Н. Дияконів, Ф. Н.Мільков, Ю. Г.Пузаченко, Ю. М. Симонов та інші.  

Об’єктом географічного прогнозування служать не тільки природні 

комплекси у сфері антропогенного впливу, але й природно-історичні тенденції 

розвитку навколишнього природного середовища. Наприклад, об’єктом 

палеогеографічного прогнозування виступають стійкі тенденції розвитку тих 

природних процесів й явищ, які можуть екстраполюватися на майбутнє. Нині 

об'єктами географічного прогнозування кліматологів і гідрологів усе частіше 

стають стан водних та повітряних ресурсів, ступінь їх глобального й локального 

забруднення. Об’єкти різного ступеня динамічності вивчають геоморфологи: 

макрорельєф (константа) і динамічні процеси сучасного рельєфотворення. 

Фахівці у сфері географії ґрунтів, біогеографи прогнозують продуктивність 

біомаси, можливість вторинного засолення ґрунтів та їх сольовий баланс, 

динаміку екосистем, можливість захворювання людини у визначених 

географічних умовах і т.п. [5, с. 26]. У деяких випадках мета й об'єкти прогнозу 

є специфічними: у економіко-географів прогноз переважно зближається з 

директивним планом, у палеогеографів він звернений у минуле, у картографів 

можливість прогнозування тільки по картах і аерофотозніманнях є обмеженою. 

Проте загальною метою у всіх географічних дослідженнях є прогнозування 

можливих змін у стані географічного середовища, його компонентів з метою їх 

раціонального господарського використання та покращення.  

На основі розв’язку конкретних практичних завдань як географічних ядер 

формуються три основні організаційно-взаємозалежні блоки географічного 

прогнозування, а саме: економіко-географічний, фізико-географічний і 

географічний. У підсистемі територіальної організації господарства перевага 

надається виявленню майбутніх територіальних структур господарства, а 

навколишнє природне середовище виступає як його географічна основа. У 

підсистемі навколишнього природного середовища провідна роль належить 

природній  основі. Форми територіальної організації господарства у даному 

випадку виступають як зовнішні фактори, які визначають тип й силу впливів на 

навколишнє природне середовище [3, с. 24].  

Для вирішення практично всіх прогнозно-географічних завдань важливим є 

системний підхід, який забезпечує вивчення динамічного стану природних 

комплексів протягом усього їх життєвого циклу. Однак найбільший ефект 

проявляється при використанні міжсистемного аналізу. Стан навколишнього 

природного середовища допомагає визначити сполучення двох методів – 

географічних оцінок та ландшафтної індикації. Перший націлений на майбутнє, 

тому що навколишнє природне середовище оцінюється з погляду перспектив її 

господарського використання і можливих порушень, складає важливу частину 

експертизи географічних проектів. Основними об’єктами оцінки стану 

навколишнього природного середовища є сучасні та майбутні рівні границь 

впливу на даний ландшафт природних та техногенних джерел, а також оцінка 

відповідної реакції ландшафту на зазначені впливи. Аспектів оцінки може бути 



35 
 

декілька – технологічний, інженерний, соціально-економічний, екологічний та 

інші. Критерії оцінки, переважно економічні, визначають господарську та 

соціальну значимість наслідків впливу на природу [2, с. 38].  

Оцінка джерела, виду та режиму впливу проводиться на другому етапі 

географічних досліджень, коли вивчається технологія виробництва, а також 

визначається межа сфери впливу джерела. Основні джерела впливу на 

навколишнє природне середовище – промисловість, сільське господарство, 

транспорт, рекреація. Вони розглядаються по окремих географічним об'єктах, їх 

комплексам і районам. Виділяються та оцінюються переважно такі види впливів: 

вилучення з природи речовини (ресурсоспоживання); перерозподіл речовини, 

привнесення в природу штучних речовин («відходи»); створення технічних 

об'єктів та перетворення ними прилеглих територій (землеємкість). У 

територіальному аспекті це можуть бути крапково-осередкові впливи, лінійно-

мережні та майданні, а у тимчасовому аспекті – тривалі, короткочасні, безупинні, 

імпульсні та інші.  

Оцінка природних комплексів може вироблятися за ступенем зруйнування 

біогеохімічних циклів їх розвитку, продуктивності та забрудненню при 

порівнянні порушених територій із сусідніми непорушеними, за потенційною 

стійкістю природних комплексів до зовнішніх природних та техногенних 

впливів, за зсувом фенофаз розвитку життєвих циклів, співвідношенню в 

природних комплексах зональних та азональних рис, за розмірами площі з 

механічними порушеннями природних комплексів та різкості їх границь і т.п. 

Використання даних показників у практичних дослідженнях можливо лише 

при обліку горизонтальної та вертикальний морфологічних структур природних 

комплексів, а також зонального положення сфери впливу на природні 

комплекси. Біологічна продуктивність природних комплексів визначається 

також характером та ступенем сприйняття забруднення, можливістю 

самоочищення. Важливим методичним прийомом ландшафтно-прогнозної 

індикації є аналіз структурно-генетичних рядів.  
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